

## **LÍPA**

14.9.–22.9. a 13.3.–20.3.

Lidé narození ve znamení lípy mívají v životě štěstí. Vyhýbají se konfliktům, jsou přizpůsobiví, přijímají kompromisy i sami ustupují jen proto, aby nic nenarušilo jejich pohodlný život. Jsou to romantici se spoustou snů, ale bývají velice žárliví na své partnery. Mezi lidmi bývají oblíbení pro svou trpělivost a umění naslouchat.

Lipový květ (Flos tiliae) - obsahuje silice, glykosidy a další látky a užívá se při infekčních a horečnatých onemocněních, při onemocnění horních cest dýchacích, při onemocnění ledvin a močového měchýře.

Z lipového dřeva se připravuje živočišné uhlí jako účinný prostředek proti střevním katarům i otravám.

## **OLŠE**

23.9.

Olše je znamením lidí, kteří se narodili během podzimní rovnodennosti. Jsou to lidé vyrovnaní, klidní, trpěliví a laskaví. Často pomáhají druhým, ale nenechají se využívat. Uznávají soukromí druhých, váží si vzdělání, mají rádi hudbu a knihy. Jsou mírumilovní a k agresivnímu chování mají odpor. Mají svou přirozenou autoritu. Bývají skvělymi partnery v lásce i manželství.

Olše je v keltské mytologii spjatá s bohem Esuem, pánem nad životem a smrtí, bohem války a také vládcem větru. Pískání na píšťalku z olšového dřeva přivolává vítr.

Z oranžového olšového dřeva se vyráběly dřeváky a kuchyňské nádoby, tmavá kůra se používala k vydělávání kůží.

Z olšového dřeva se stavěly lodě a vyráběly kůly, které se vrážely do vody, protože olšové dřevo ve vodě ztvrdne a vydrží velmi dlouho.

Olšové šišky byly surovinou pro výrobu inkoustu.

Olše byla často považována za strom čarodějnic, lidé si představovali, že v nich žijí čarodějnice s ohnivými vlasy, stejnými jako barva olšového dřeva.

V mokřinách se olše stávaly domovem elfů, víl, nejrůznějších duchů, bludiček a vodníků.

## **LÍSKA**

24.9.–2.10. a 22.3.–31.3.

Lidé narození ve znamení lísky jsou tiší, nenápadní, trpěliví, nikdy na sebe zbytečně neupozorňují. Bývají nadáni nadprůměrnou inteligencí, schopností rychle se učit i skvělou intuicí. Těchto vlastností dokonale využívají k plnění svých cílů. K ostatním lidem jsou přívětiví a nekonfliktní. Někdy ale dokáží být náladoví a nevyrovnaní. Lísky jsou spolehlivými a většinou věrnými partnery v manželství i lásce.

Podle keltské tradice je líska stromem moudrosti, inspirace a poezie a objevuje se v mnoha starých bájích a pověstech. Kdesi v „jiném světě“ byl podle keltských pověstí lískový keř s devíti oříšky, které obsahovaly veškerou moudrost světa.

Lískové oříšky byly nalezeny i v pompejských vykopávkách.

Dříve byla lékem proti nachlazení a zejména chronickému kašli pasta utřená z jemně rozemletých lískových oříšků a medu. Lískový olej má blahodárny vliv na pokožku a byl doporučován zejména těhotným ženám.

## **JEŘÁB**

3.10.–11.10. a 1.4.–10.4.

Lidé narození v tomto období mívají jemný a křehký vzhled, který však skrývá člověka s velmi pevnou vůlí a vytrvalostí. Lidé jeřábu bývají umělecky nadaní. Neradi bývají středem pozornosti a velké společnosti se obvykle vyhýbají. V lásce jsou tito lidé vybíraví, vášniví a zřídka kdy věrní. V manželství však většinou projevují smysl pro rodinný život.

Keltové považovali jeřáb za ochranný strom a všechny jeho části měli za posvátné. Větvičky jeřábu zdobily každý dům, obvykle se zavěšovaly nad dveře, neboť se věřilo, že mají schopnost odrážet zlá kouzla a kletby.

Plody jeřábu - jeřabiny obsahují kyselinu sorbinovou, parasorbinovou, cukr, třísloviny, pektin, vitamíny a barviva. Droga z nich má účinek mírně projímavý a diuretický.

Po nadměrném požití čerstvých plodů může dojít i k otravě. Po tepelném zpracování jsou však požitelné a proto se leckde z jeřabin dělá chutná, lehce natrpklá zavařenina, která se podává k masu, hlavně ke zvěřině.

Staří Velšané z jeřabin vyráběli mošt.

V poslední době se zjistil i estrogenní účinek květů jeřábu.

## **JAVOR**

11.4.–20.4. a 12.10.–21.10.

Nejvýraznějšími rysy lidí narozených ve dnech javoru je vysoká inteligence, neobyčejná paměť a schopnost hledat a nacházet originální řešení. Mají přirozenou autoritu a velké ambice. Snadno se nadchnou pro nové věci a lehce získávají pro věc i ostatní, sami však většinou nedokáží své nápady dotáhnout do konce. Přestože jsou to lidé společenšší, často druhými lidmi opovrhují. V lásce bývá javor nestálým a málokdy spokojeným partnerem. Pokud však najde ideální, dostatečně tolerantní protějšek, dokáže pro něj a pro rodinu udělat cokoli. Javoři se žení nebo vdávají většinou pouze jednou v životě a jejich manželství pak obvykle trvá desítky let.

V jižní Anglii a ve Walesu se věří, že děti posazené na javorovou větev se dožijí ve zdraví vysokého věku.

Dřevo javoru má výborné rezonanční vlastnosti a je vyhledávaným materiálem pro hudební nástroje, hlavně pro housle.

Míza stoupající v době vývoje do listů obsahuje velké množství cukrů. Severoameričtí indiáni z ní získávali javorový sirup, který je velmi zdravý, neboť obsahuje i hodně vápníku a železa.

## **OŘEŠÁK**

21.4.–30.4. a 22.10.–2.11.

Lidé narození ve znamení ořešáku jsou tvrdí, vytrvalí, s velkými ambicemi. Mají dokonalý cit pro strategii, jsou inteligentní, nedokáží se však rychle přizpůsobit a improvizovat. Proto také nemají rádi překvapení a nečekané situace. Jsou zvyklí spoléhat se pouze na sebe, k ostatním lidem bývají nedůvěřiví. Ve společnosti bývají obdivováni, ale málokdy oblíbeni. Chtějí se prosadit jako dominantní i v partnerských vztazích.

Vlašské ořechy byly vždy považovány za symbol plodnosti.

Listy ořešáku velmi účinně odpuzují obtížný hmyz jako jsou blechy, štěnice, vši, mouchy, roztoče a prý se jim vyhýbají i myši. Listí se podestýlalo domácím zvířatům a ze zelených ořechových slupek vyluhovaných v olivovém oleji se připravoval předchůdce dnešních repelentů.

Zelené slupky se používaly k barvení látek do odstínů hnědé.

## **TIS**

3.11.–11.11.

Lidé zrození v tisu jsou citliví, milí a smyslní. Bohatá fantazie jim dává velkou kreativitu, díky které se uplatňují v umění. Bývají trdnomyslní, někdy přímo touží po smrti a to je uvádí do velkých emocionálních krizí. Jejich chmurné a cynické nálady plné černého humoru navíc vyvolávají prudké střety s okolím. Cítí-li však tis opravdovou lásku, je přímo ideálním partnerem a zařizuje domov, který jemu i rodině dává teplo, oporu a bezpečí.

Z tisového dřeva se dříve vyráběly nejkvalitnější luky.

Je vynikající dřevinou pro živé ploty.

V Evropě byly proslavené architektonické formy živých tisů ze zahrad ve Versailles – z tisů tam byly vytvářeny i sochy zvířat, které se rozesílaly až do Ruska a Švédska jako hodnotné dary panovníkům.

## **KAŠTANOVNÍK**

12.11.–20.11. a 10.5.–20.5.

Lidé narození v období kaštanu jsou rozvážní, umínění a mají hluboce zakořeněný smysl pro spravedlnost. Také nikdy nemění své zásady, proto si dost obtížně hledají partnera. Pokud ho ovšem najdou, jsou mu věrní po celý život.

Kaštanovník pochází z oblasti severní Afriky, jihozápadní Asie a jižní Evropy, je však vysazován i v oblastech s mírným klimatem v parcích a zahradách. Ve střední Evropě zdomácněl v dobách římských.

Obrovské stromy kaštanovníků rostou na úpatí švýcarských Alp a na Etně na Sicílii, kde se dožívají i tisíce let.

Ve Středomoří se z dřeva kaštanovníku budovaly věže a zvonice.

Plodem kaštanovníku je ostnitá čiška pukající 4 chlopněmi. Uvnitř jsou uzavřeny 1–3 červenohnědé, lesklé nažky – jedlé kaštany – ty se nazývají marony. Zrají od konce září. Často se upravují do různých jídel.

## **JASAN**

21.11.–30.11. a 21.5.–30.5.

Lidé narození ve znamení jasanu bývají velmi ctižádostiví, schopní, praktičtí, snadno se učí nové věci a mají i dobré organizační schopnosti. Tyto vlastnosti jim často dopomáhají k úspěchu. Až do vysokého věku si udržují mladistvý vzhled i fyzickou svěžest. Bývají oporou jiným. V manželství jsou ideálními partnery – pokud ovšem nepřeváží jejich negativní povahové rysy jako sobeckost a touha po bohatství.

Jasan byl nejdůležitějším stromem v původní germánské mytologii. Germáni také věřili, že z jasanu se zrodil první muž, zatímco první žena vznikla z olše.

Z jasanového dřeva se vyráběly luky, šípy, samostřily, Keltové z jasanu stavěli čluny. Pružné a ohebné dřevo se používalo k výrobě lyží a sportovního náčiní, kočárů a karosérií prvních automobilů.

Listy jasanu léčivé látky a v nálevu se používají jako močopudná a projímavá droga při chorobách ledvin a revmatismu. Kůra se také kdysi podávala jako náhražka chininu proti horečkám.

## **HABR**

1.12.–10.12. a 31.5.–10.6.

Lidé narození v období habru mají smysl pro pořádek, odpovědnost a spravedlnost. Díky těmto vlastnostem často pracují například jako bankovní úředníci. Umí se podřídit stanovenému pořádku, sami dbají na striktní dodržování zákonů i obecně přijatých pravidel. Často jsou ale nerozhodní, chybí jim vlastní iniciativa a mají strach z vlastních špatných rozhodnutí. V práci i v lásce touží po uznání a ocenění od druhých lidí. Často mají umělecké sklony.

Dřevo habru je velmi tvrdé a pevné. Nejtvrďší evropské dřevo – železné dřevo. Dříve se z něj vyráběly vačkové hřídele, palečná a ozubená kola při stavbě mlýnů. Dnes se někdy používá pro výrobu násad.

## **OSIKA**

11.12.–20.12. a 11.6.–20.6.

Lidé narození ve znamení osiky oplývají energií, mají dobrodružnou povahu a do všeho se vrhají s nadšením. Díky tomu se často dostávají do potíží, které ovšem hází za hlavu. Pro svůj smysl pro humor bývají oblíbení, ale sami společnost příliš nevyhledávají. Jejich nadšení je však provázeno i neschopností vytrvat a soustředit se na jednu věc. Proto často střídají zaměstnání a kvůli určité dávce povrchnosti nejsou ani příliš stálými partnery v lásce. Přesto však milují rodinný život, děti i zvířata. Milují dobrodružství, cestování, sport nebo tanec.

Chvění osikového listí zavedlo příčinu k celé řadě pověr a pověstí.

Starořecká báje vypráví, že Zeus proměnil v osiky Heliovy dcery, které stále ronily slzy nad ztrátou bratra Faetona.

Křesťanská pověst zase říká, že se na osice oběsil zrádný Jidáš, který zapřel Ježíše Krista, a od té doby se osikové listy chvějí.

Podle dalšího vysvětlení se listy třesou proto, že se snaží zastrašit škůdce, kteří by na list chtěli naklást vajíčka.

## **BUK**

21.12.

Lidé narození v den buku jsou pracovití, cílevědomí a mají velké životní plány, které dokáží měnit ve skutečnost. Často pracují na vedoucích pozicích. Další výraznou vlastností je šetrnost – ne však lakota. Bývají oporou pro své okolí, někdy se ale začnou projevovat až despotické sklony. V lásce jsou opatrní a vybíraví, ale v manželství věnují veškeré úsilí rodině a domovu.

Druidové a germánské kněžny údajně věštily z run, vyrytých na bukové hůlky.

V Anglii se ještě dodnes nazývá buk „matkou lesa“.

Bukové dřevo

-se používalo k výrobě dřevěného uhlí a k uzení.

-má vysokou výhřevnost

-se používalo v kolářství, truhlářství, na parkety, kuchyňské náradí a také pro výrobu železničních pražců

## **JABLOŇ**

22.12.–1.1. a 22.6.–2.7.

Lidé narození v období jabloně jsou sympatičtí, srdeční, společenšší. Jsou velmi inteligentní, rádi čtou a luští hádanky. Často mají vědecké nadání. Pro manželství potřebují vnímavého partnera. Díky své velkorysosti mívají mnoho přátel. Vzhledem k tomu, že nesnáší monotónnost a jednotvárnost v práci, často mění zaměstnání. Někdy sami sobě komplikují život.

Jabloň je člověku známá již od mladší doby kamenné – díky tomuto dlouhému soužití se vyskytuje v řadě pověstí, pověr i v náboženství.

Pro Kelty byla jabloň symbolem dokonalosti, stromem lásky a nesmrtelnosti, jedním ze sedmi posvátných stromů (bříza, olše, vrba, dub, habr, líska a jabloň), jimž se nikdo neodvážil ublížit. Jablka považovali za symbol nesmrtelnosti a věčného života. Bývalo zvykem zahrabávat jablka do země jako dar zemřelým, kteří čekají na znovuzrození.

V keltských mýtech se hrdinští králové a druidové odebírali po smrti do bájného Avalonu, čili země jablek.

V keltských pohádkách občas vystupuje nádherný strom se zlatými jableky, obdařenými nadpřirozenou mocí. Hrdinové v těchto příbězích museli obvykle postoupit mnoho těžkých zkoušek a dobrodružství, než se jim podařilo tato jablka získat. Obdobné mýty se vyskytují

v řeckých bájích (Herakles a jablka Hesperidek) nebo v germánských ságách (zlatá jablka nesmrtelnosti bohyně Iduny).

Křesťanská církev přisoudila jablku symbol hříchu a svodů - jablko, které Adam snědl, mělo Evě i jemu podle navádění hada dát možnost „jako Bůh znát dobré i zlé“.

Jablka sloužila často jako prostředek k lidovým věštbám - například rozkrajování jablka napříč o Vánocích.

## **JEDLE**

2.1.–11.1. a 3.7.–13.7.

Lidé narození ve dnech jedle jsou pracovití, svědomití, nadaní, rychle se učí a chtějí v životě něčeho dosáhnout. Velmi neradi riskují a nikdy se nespolehnou na ostatní. K lidem jsou nedůvěřiví až uzavření. Někdy bývají náladoví, umínění a hádaví. Nesnadno si hledají partnera, který by splňoval jejich dosti vysoké nároky. Pokud ho však najdou, je jejich láska bez hranic. Často trpí vysokým tlakem a stresem. Přesto se obvykle dožívají vysokého věku. V naší zemi jedli nahradil smrk, který má s jedlí mnoho shodných vlastností.

Keltové jedli uctívali o zimním slunovratu (tehdy se slunovratové noci říkalo „noc bílé jedle“). Byly to právě jedle, které zdobili barevnými pentlemi, pečivem a posvátnými ozdobami.

V některých krajích bylo zvykem dávat zesnulým při pohřbu pod jazyk jedlové semínko.

Typický strom přirozených jehličnatých lesů střední Evropy, Francie, Korsiky a Balkánu. Dožívá se 200 – 300 let.

Praktické využití má jedlová pryskyřice je nepostradatelnou součástí mastí proti revmatismu a artróze, má vynikající hojivé účinky. Z čerstvých výhonků se vyrábí přípravky proti kašli a bronchitidě.

## **JILM**

12.1.–22.1. a 14.7.–24.7.

Lidé narození ve znamení jilmu jsou rozvášní, klidní a vše velice pečlivě plánují. Také se u nich projevuje velká předvídavost a připravenost řešit nenadálé věci. Jsou přátelští, mají smysl pro humor. Díky svým vlastnostem často zastávají vedoucí funkce, ve kterých se však mohou stát až despotickými šéfy. Mnohdy trpí různými chorobami močových cest, ledvin a revmatickými potížemi. Mají rádi klidný domov. V tomto znamení se rodí mnoho lidí s básnickými sklony. Lidé jilmu budou mít patrně kladný vztah ke kočkám, neboť podle keltské mytologie právě kočka bývá jejich ochranným zvířetem.

Ve 20. století zasáhly všechny druhy jilmů dvě velké vlny epidemie grafiózy, díky které jilmu téměř vymizely. Tato jilmová choroba je způsobena houbou *Ceratocystis ulmi*, kterou přenáší brouci čeledi Scolytidae do vodivých pletiv jilmů.

Báze listu je nápadně zkosená a asymetrická – na delší části listu je o 2-3 žilky víc.

Plodem jilmů je nažka, která má kolem sebe zelený blanitý lem, ve kterém probíhá fotosyntéza před vyrašením listů.

## **CYPŘIŠ**

23.1.–31.1. a 25.7.–4.8.

Lidé se znamením cypřiše jsou tolerantní, vynalézaví, věrní, ale také dost líní, se sklony k utiskování slabších ve svém okolí. Ani v nejhorších situacích neztrácejí naději. Nezajímají je peníze ani společenské postavení, proto nebývají úspěšnými obchodníky. Nesnášejí stres, mají snahu vyhýbat se překážkám. Jakékoliv omezování a samota se jim příčí. K podřízeným lidem se chovají ironicky a panovačně. Stejně tak i v manželství vyžadují od svého partnera – kterého však milují a jsou mu věrní - až podlézavou podřízenost a bezmeznou oddanost. Většinou nemají žádné zdravotní problémy, ale ve stáří se z nich někdy stávají hypochondři.

Cypřiš je strom, se kterým se v našich podmínkách nesetkáme – je totiž neobyčejně choulostivý vůči mrazu. Pochází ze severního Íránu, Malé Asie, Kréty a Kypru, zdomácněl ve středomoří – všude, kde jsou mělké, suché, kamenité půdy.

Dřevo cypřišu bylo žádáno jako stavební materiál v antice – původní bohaté porosty byly zcela vytěženy.

## **TOPOL**

1.2.–10.2., 1.5.–10.5. a 5.8.–14.8.

Lidé narození ve dnech topolu bývají přímočaří a rovní. Mívají často umělecký talent a cit pro krásu. Také většinou rozumějí lépe přírodě. Bývají „nad věci“, většinou příliš nebaží po majetku a pro tyto vlastnosti bývají oblíbení. Často ale díky svým vysokým morálním nárokům na okolí nemívají mnoho skutečných přátel. Ve znamení Topolu se rodí celá řada významných vědců, lékařů a spisovatelů, ale i lidé s výrazným sklonem k dobrodružství.

Topol bílý - lina - se v poslední době využívá k výsadbám podél silnic – výrazně plstnaté listy jsou schopny vázat velké množství prachu a tím přispívají k pročišťování vzduchu. Při silných lijácích se prach opět vymyje.

Dřevo topolu černého je lehké, ohebné a dobře se štípe, proto se z něj vyrábějí překližky na nábytek, sudy a bedny.

## **MODŘÍN**

11.2.–20.2. a 15.8.–24.8.

Lidé narození ve znamení modřínu bývají sebejistí, dominantní jedinci, kteří se snaží v životě vyniknout nad ostatními. Mají fantazii a neobvyklé nápady. Jejich schopnosti se velmi dobře uplatňují ve vědě i v umění. Přímočaří lidé, kteří neumí lhát, ale často jednají neopatrně až zbrkle. V lásce jsou vybíraví a nesmělí. Milují pohodlí bez zbytečného přepychu.

Podle keltských pověstí je modřín stromem horských víl, které nad ním mají ochrannou moc. Stojíme-li pod modřínou, můžeme si pomoci od nedostatku sebedůvěry a dokážeme pak lépe využívat své nadání. Kontakt s modřínem také pomáhá lépe snášet nepřátelské postoje lidí i nepřízeň osudu.

Dřevo modřínu je trvanlivější a pevnější než u ostatních jehličnanů, používalo se proto ke stavbě domů a dělaly se z něj střešní šindele.

Modřín opadavý je zdrojem tzv. benátského terpentýnu (gloretu), což je světlá, pronikavě vonící pryskyřice. Využívala se v léčitelství a dnes i v lékařství – vyvolává výrazné místní překrvení, které při ohraničených hnisavých zánětech v kůži pomáhá změkčovat až ztekucovat zátky hnisu, které se v nich tvoří. To usnadňuje vyprázdnění a následné hojení hnisavých ložisek. Zároveň má výrazný antiseptický účinek.

## **BOROVICE**

21.2.–2.3. a 25.8.–3.9.

Znamení borovice charakterizuje lidi odvážné a optimistické. Jsou to houževnatí lidé, kteří jdou tvrdě (někdy až drze) za svým cílem. Jsou vzdorovití, neuznávají autority. Mají dobré organizační schopnosti, umějí improvizovat a proto jednájí velmi rychle i v krizových situacích. Rádi se obklopují příjemnými lidmi, i když ve své podstatě to jsou spíše introverti. V lásce tito racionálně uvažující lidé podléhají emocím a vše prožívají velmi intenzivně. Mají rádi domov a rádi utrácí – v penězích vidí jen prostředek k pořízení potřebných věcí. Jsou to rození optimisté.

Přítomnost borovice nesmírně uvítají lidé smutní a melancholičtí, lidé, kterým chybí radost ze života, jsou malátní nebo vyčerpaní hádkami a nesyváry.

Borovici se říkalo „ohnivý strom“ díky využití borové pryskyřice na výrobu loučí.

Borovicové šišky se dříve používaly jako topivo.

Borové silice, obsažené v koupeli, nebo v masážních olejích jsou vynikajícím přípravkem proti revmatismu a poruchám prokrvení.

Kouř z pálené borovice má dezinfekční účinky a zabraňuje hnilobě.

## **VRBA**

3.3.–12.3. a 4.9.–13.9.

Lidé narození ve znamení vrby mívají složitou povahu. Jsou melancholičtí, introvertní, vnímaví a citliví a zároveň i neklidní, věčně nespokojení a náladoví. Mívají velkou fantazii a lehce se dokáží vcítit do situace někoho jiného. Při sporu jsou protivníkem, který využívá všech slabostí soupeře. Respekt mají pouze před fyzickou silou. Jsou skvělými manipulátory, přesto jsou to poctiví lidé. V manželství a ve stáří se většinou usadí, dožívají se vysokého věku a pro své okolí jsou zdrojem inspirace. K vrbě patří stříbrná barva - lidé vrby si jistě potrpí na stříbrné ozdoby.

Vrba bývala symbolem smutku, ale také obnovy a víry ve znovuzrození. Symbolizovala také moudrost, inspiraci a schopnost nazírání do budoucnosti, proto pod vrbami sedávali kněží kněžky různých náboženství a také umělci.

Přítomnost vrby by měl vyhledat ten, komu chybí vnitřní klid a nosí v sobě nahromaděnou zlost, kdo je zatrpklý a cítí se být obětí osudu. Vrba dokáže uvolnit tvůrčí myšlenky, obnovit životní vitalitu a rozehnat chmury.



Z kůry se dříve získával lék *Cortex salicis* – používal se při srážení horečky, bolestech hlavy a revmatismu. V současnosti je nahrazen syntetickými deriváty kyseliny salicylové (aspirin).

Vrba jíva se může dožít věku až 560 let. Je důležitá brzy na jaře jako první pastva pro včely.

V katolických oblastech Střední Evropy je označována jako „květná vrba“, protože její „kočičky“ slouží k výzdobě kostelů na Květnou neděli.

## **DUB**

21.3.

Čestní, upřímní lidé, kteří díky své cílevědomosti dosahují úspěchů téměř ve všem. Lidé narození pod vládou dubu jsou „lidmi činu“. Jsou odvážní, rozhodní, často velice silní a velcí vzrůstem. Jsou ale také přehnaně zásadoví až tvrdohlaví. Většinou netrpí žádnými chorobami, jsou zdraví, plní energie. Nesnáší doktory a nemocnice. V životě střídají jednu osudovou lásku za druhou a nebývají příliš dobrými partnery ani v manželství.

Dub byl posvátným stromem snad ve všech evropských kulturách a téměř vždy zaujímal místo nejvyšší. Řekové jej zasvětili Diovi, Římané Jupiterovi, Germáni svému bohu bouře a války Donarovi (Thorovi) a Slované Perunovi. V keltské tradici byl dub nejposvátnějším stromem ze všech. Byl často spojován s bohem hromu Taranisem. K dubu má vztah i keltská bohyně Brighit a její křesťanská pokračovatelka sv. Brigita z Kildare údajně v dubu sídlila.

Léčivé vlastnosti dubů jsou všeobecně známy a strom sám byl považován za natolik ozdravující, že ke zbavení se nemoci podle staré tradice stačilo, když nemocný člověk obešel třikrát kolem dokola (pravotočivě) kmen silného zdravého dubu. plodnost myšlenek a schopnost uskutečnit vlastní záměry

Dubové dřevo se používalo ke stavbě krypt v halštatské době (800–400 let př. n. l.).

Kůra dubů (hlavně mladých stromů) obsahuje velké množství tříslovin, které měly dříve velký význam v koželužství. Kůra dubu letního obsahuje až 20 % tříslovin, škrob, červená barviva aj. Užívá se v kožním lékařství.

## **BŘÍZA**

21.6.

Lidé narození ve znamení břízy mají neobyčejně příjemnou a dobrou povahu. Jsou skromní, citově založení, nikdy si na nic nestěžují. Milují domov, četbu. Jediné, co nedokáží postrádat, je přítomnost spřízněné duše. Mají spoustu fantazie, jsou pracovití, ale málo průbojní. Lidé břízy se nikdy nebrání a stahují se do sebe.

Z březového proutí vyzářuje omlazující a očišťující energie. Severské národy zavedly používání metliček z březového proutí v saunách.

Bříza je typický strom jara, lásky a světla. Keltové ji považovali za vtělení bohyně Matky. Zároveň pro ně byla i symbolem mateřské lásky, proto vyřezávali dětské kolébky téměř výhradně z březového dřeva.

Bříza vyzařuje do okolí lásku - to si můžete snadno ověřit. Zjevte své vyvolené (nebo vyvolenému) své city pod břízou. Pokud jsou opravdové, můžete si být jisti, že budou opětovány.

Břízy mají velice světlé dřevo, které má poměrně velké využití v nábytkářství.

Listy jsou využívány jak v lidovém léčitelství tak v medicíně pro výrobu léků. Účinnými látkami jsou hlavně saponiny, silice, flavonové glykosidy, pryskyřice a další látky. Působí diuretický a mají také dezinfekční účinky.

Březové dřevo obsahuje snadno hořlavé dehtové látky a proto hoří i mokré. Je velmi výhřevné, proto ho používali staří hutníci, když ještě nebylo známé uhlí, při tavení kovů a rud.

Než byl vynalezen papír, na březovou kůru se i psalo.